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Dincolo de nlele calendarului 

Dacă în perioada uceniciei mêle teatrale se organizau numeroase „luni", în care timp 
de 30 de zile se făcea rabat vreunui produs industrial, exista un sector căruia i se făcuse un 
„rabat" total : cultura. Nu ţin minte să fi fost vreodată musafir la un asemenea praznic 
cultural. Numai în anii puterii populare a fost posibilă bucuria unei Luni a Culturii fără 
nici o legătură eu imundele iarmaroace de altădată, destinate desfacerii gălăgioase a unor 
fabricate dubioase. Am avut în faţă un bilanţ, nu scris eu mîini contabiliceşti, ci unui 
viu, respirînd în carte, pe scenă, în muzică şi dans. Nu ma apropii de cifre şi date statis-
tice, deşi în cazul de faţă ele au valoarea unei minunate imagini artistice, puterea de 
sugestivitate a unui tablou luminos. 

Am participât şi noi, actorii, la această întîlnire şi ne-am simţit mîndri că ,,his-
trionii" sînt azi pioni ai culturii şi nu simple megafoane. Au stat în capul mesei cei despre 
care chelnerii strigau odinioară : „ascundeţi pîinea şi muştarul, vin actorii !" 

In afară de munca noastră, am fost prezenţi la această întîlnire eu o noua carte de 
vizită. Ne simţim părtaşi direct eu dramaturgia noastră originală ; sîntem sute de colabo-
ratori anonimi ai cutărui autor celebru sau anonim. Aducem piese noi, bune sau mai putin 
izbutite, dar aie noastre : punţi de legătură, poate, spre marea dramaturgie de mîine, spre 
care năzuim. Avem acum autori ai noştri, ai teatrelor noastre, cărora noi le-am desfăcut 
aripile, eu care am lucrat bine sau prost, dar pe care-i iubim şi eu care împreună, la pre-
mieră, avem emoţii în plus, adăugate celor de interpreţi. 

Lunai Culturii a încheiat şi în sensul acesta un bilanţ generos. Cronicarii şi-au spus 
şi îşi vor mai spune cuvîntul despre felul cum ne-am făcut datoria, iar noi vom con
tinua. . . 

Ce bine le-ar fi mers odinioară scribilor de la fiţuicile anodine, intitulate ,.teatrale". 
Nu e săptămînă să nu afli de un nume nou de regizor sau actor... Altădată i s-ar fi cerut 
atîta ca sa i se publiée poza, atîta ca să-i apară numele... Şi sînt mereu alţii.. . Acum, 
fiţuicile sînt îngropate de mult sub bălăriile uitării... Şi numele tinerilor circula şi sînt 
valoroase ca şi moneda bună, cum ar spune economistul. 

E generaţia nouă a Republicii, artiştii crescuţi în şcoala nouă de teatru. Ei poartă 
nu numai pe diplôme pecetea Republicii, ci şi în mentalitate, în conştiinţă. E ştafeta noastra 
artistică, şi îi simtim în jurul nostru chiar atunci cînd unii din ei îşi închipuie Republic» 
noastră reprezentată numai prin capitala ei.. . Adeseori, ne plecăm capetele noastre albe 
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în faţa unor tineri regizori care au căpătat o nouă şi îndrăzneaţă viziune artistică, făurită 
odată eu însuşirea unei noi concepţii despre viaţă. Tinereţea lor entuziastă, adăugată ma-
turităţii noastre, dă tăria artei noastre noi. Am sărbătorit de curînd, cu toţii, 40 de ani 
de la Revoluţie şi aproape că n-a existât actor care să nu fi fost prezent în scenă la 
sàrbatoarea lui Noiembrie. Anul acesta ne-a adus două mari sărbători şi le aducem pri-
nosul nostru artistic. . 

Dacă odinioară teatrul romînesc particular mergea tîrîş, grăpiş, adesea întîlneam 
în turnee vestigiile unui teatru ambulant. Erau trupele care jucau în limba naţionalităţi-
lor conlocuitoare, mizere „căruţe eu paiaţe", persecutate de autorităţile care-şi revărsau de 
două ori furia : împotriva teatrului şi împotriva „străinilor". 

Colegii mei de la Tg. Mureş şi de la Teatrul Evreiesc sînt astăzi cunoscuţi în ţară 
şi peste hotare. Au succese eu care se mîndreşte Republica. Sînt ai noştri, şi arta noastră 
spune acelaşi lucru, doar că în graiuri diferite ; concepţia noastră este unică.. . 

Luna Gulturii ne-a reamintit lucruri pe care le ştiam bine, dar pe care poate că ea 
ni le-a arătat mai limpede. 

Cu ani în urmă, la fiecare spectacol aveau loc un prolog şi un epilog comic. înainte 
^i la sfîrşitul fiecărui spectacol era poruncă să se cînte imnul regal. 

După farsa groasă, sau melodrama lacrimogenă, spectatorii, fiecare aşa cum îi 
prindea „imnul" (ca locuitorii Pompeiului, cuprinşi de lavă), rămîneau încremeniţi eu un 
singur galoş şi o mînecă de palton petrecută pe mînă, ascultînd acordurile răguşite aie 
plăcii . . . Se scula şi mortul din scenă, şi călăul, pentru a „slăvi" monarhia. Singur suflerul 
<ra avantajat : el putea «ă stea jos. 

La fiecare spectacol, astăzi, simţim un cu totul ait cîntec, fără cuvinte şi plăci de 
patefon. Ni-1 sugerează spectatorii, lanţul acesta de la galerie la fotolii. Ne reaminteşte, 
de uităm cumva, cui datorăm toate, de ce astăzi sărbătorind Republica, sărbătorim şi Cul-
tura, de ce mulţi oameni care vin să vadă teatru au învăţat alfabetul în anii Republicii 
şi de ce desculţul de ieri ne ascultă acum în straie de seară. 

Artişti ai poporului, artişti emeriţi, simpli artişti, dar ai Repubhc i i . . . Nu ne mat 
mira dacă „Times" scrie despre noi şi cînd radio Roma laudă teatrul nostru fără a econo-
misi superlative. Ne simţim parcă şi mai tari cînd avem zece ani în spate, zece ani grei, 
dar în care o mînă sigură ne-a călăuzit, ne-a ajutat, ne-a învăţat. O simţim în toate piesele 
noastre, în spectacole, în viaţa noastră bună de azi. E mai mult decît toate imnurile : 
Partidul. Sînt zece ani care se adaugă virstei, dar se scad bătrîneţii, sînt anii tinereţii noas
t re artistice. 

Trebuie însă să dăm şi mai mul t . . . Zece ani înseamnă şi o valoroasă experienţă, 
pe care trebuie să o fructificăm şi mai bogat. Aşteptăm încă acele piese care să ne dea 
putinţa să vibrăm artistic din toată fiinţa noastră. Un front unie, scriitori-actori, un front 
unie al Republicii, am sărbătorit împreună Luna Culturii. 

Poeţii ar spune că iarna a fost primăvara Republicii. Eu însă ştiu că în Republica 
Populară Romînă, Luna Culturii are loc 12 luni pe an ! 
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